

## 姆巴佩梅开二度，法国队2比1力克丹麦

## 打破魔咒，卫冕冠军率先晋级十六强

■本报记者 谷苗

势不可当的姆巴佩独中两元，助法国队打破过去三届世界杯“卫冕冠军折戟小组赛”的魔咒。在北京时间今天凌晨结束的世界杯D组次轮焦点战中，法国队以2比1力克欧洲劲旅丹麦队，率先拿到6分，成为本届世界杯首支晋级十六强的队伍。

首轮4比1大胜澳大利亚队，卫冕冠军气势正盛。而丹麦队则与突尼斯互交白卷，状态明显有些慢热。拥有豪华攻击线的法国队，在上半场占尽优势，但13次射门均无功而返。场上僵局直到第61分钟才被打破，状态神勇的姆巴佩一脚推射攻破小舒梅切尔把守的球门。

领先之后，法国队火速换人，名门之后马库斯·图拉姆换下锋线大将吉鲁。面对法国队前场轮番攻击，丹麦队没有放弃反击，第68分钟，克里斯滕森利用角球机会破门，将场上比分扳成1比1。

僵持局面下，超级球星左右了结局。第86分钟，姆巴佩挺身而出，将格里兹曼的右路传中机警地撞进丹麦队球门。凭借姆巴佩梅开二度，饱受伤病困扰的法国队以2比1拿下本届赛事第二场胜利，以6分暂列小组第一，提前获得出线资格。两战仅积1分的丹麦队，出线形势已经不容乐观，要想再度书写童话，必须在小组末轮较量中与暂积3分的澳大利亚队“死磕”。

本场比赛中，中国裁判马宁再度以第四官员的身份出场。

■本报记者 谷苗

马库斯·图拉姆，卡斯帕·舒梅切尔，在今天凌晨结束的法国与丹麦之战中，熟悉的姓氏，似曾相识的场景，唤醒一段久远的记忆。

1998年法兰西之夏，同是世界杯小组赛，法国与丹麦也曾上演一场激战。彼时，世界顶级后卫利利安·图拉姆与超级门将彼得·舒梅切尔分别是两队不可或缺的球星。廿四载时光飞逝，小图拉姆与小舒梅切尔已披上国家队战袍。传承父辈荣光的“星二代”们，立志成就最好的自己。

## 法国新星以父亲“宿敌”为偶像

对于25岁的马库斯·图拉姆而言，11月14日无疑是人生中的幸运日。在世界杯报名截止前的最后时刻，法国队主帅德尚将他的名字写入了球队名单。

德尚一再解释，压哨确定最后一个参赛席位，是想在世界杯前最后一轮联赛中观察几位球员的表现。小图拉姆也以10个进球位居德甲射手榜次席的表现，证明自己值得对得起末班车的门票。可依然有舆论大肆猜想，小图拉姆入选



小舒梅切尔(右)拼尽全力，未能阻止姆巴佩梅开二度。  
视觉中国

## 小图拉姆与小舒梅切尔世界杯同场较量

## 传承父辈荣光，“星二代”成就最好的自己

“一定是他爸给老友德尚打了电话”。

显然，对于小图拉姆而言，辉煌姓氏是夺目标签，亦是如影随形的压力。好在，从小到大，父亲一直鼓励他做自己喜欢的事，尊重并支持他的一切决定。

“父亲一直告诉我，一定要勇敢做自己，要懂得享受每一刻。”正是得益于图拉姆优质的足球基因，以及自由成长的家庭环境，马库斯与21岁的弟弟凯文·图拉姆都在足球世界里找到了适合自己的位置。与父亲截然不同，两人一个选择在锋线上攻城拔寨，一个立志成为中场指挥官。马库斯更是将罗纳尔多视作自己努力追赶的偶像。要知道，在罗纳尔多最巅峰的时期，图拉姆正是为数不多能防住“外星人”的世界顶尖后卫之一。

以“第26人”的身份随队抵达卡塔尔后，小图拉姆受到的关注，丝毫不逊于阵中大牌球星。不可避免地被拿来与父亲作比较，他总是笑着回应：“我爱我的父亲，很自豪经常有机会谈论关于他的话题。正是因为他一直以来的支持，我不会给自己太大的压力。”

在自己的社交媒体上，小图拉姆发布了一张配文“精神传承”的海报。聚光灯下，身穿法国队26号球衣的他，替换身穿15号战袍的父亲登场。“参加世界杯是每一个孩子的梦想。”谈及自己首次世界杯之旅，他表示，“能参加世界杯让我和家人感到非常骄傲。我会全力以赴，尽最大努力展现最好的自己。”

## 丹麦门将期待童话圆满结局

图拉姆家族的世界杯传奇刚刚开篇，舒梅切尔父子的长篇童话已几度续写。今晨首发亮相与法国队一战，小舒

梅切尔将自己的世界杯出场次数增加至6场，完成了对父亲的又一次超越。登场前，以解说嘉宾身份来到场边的父亲，为他送上一个有力的拥抱。

不同于小图拉姆与父亲截然不同的足球人生，卡斯帕·舒梅切尔几乎就是父亲的翻版，从外形、位置，到先抑后扬的职业生涯，仿若一个模子刻出来。或许正是这种高度相似性，让父亲的夺目光环，反而成为小舒梅切尔成长路上挥之不去的阴影。

“我当然把父亲视作追赶的目标，但也听腻了人们总拿我与父亲比较。人们告诉我，同样的情况父亲会怎么做，父亲会如何做得更好，类似的话不断在我耳边重复。”很长一段时间里，他都生活在父亲威名之下感到苦恼，也拼尽全力成为更好的自己。

顶着“彼得·舒梅切尔之子”的头

衔，背负着将门虎子的期许，小舒梅切尔在并不顺利的职业生涯中一步步“打怪升级”。直到2015-16赛季，平民之师莱斯特城奇迹般地夺得英超冠军，为球队立下战功的小舒梅切尔，终于突破父亲的光环，开创了属于自己的时代。四年前的俄罗斯世界杯，小舒梅切尔迎来“封神”时刻——在对阵克罗地亚队的八分之一决赛中，他三次扑出对方点球，虽未能改写球队出局的命运，仍用神奇表现为自己正名。从那以后，丹麦童话中的“门神”，成为舒梅切尔父子共同的代名词。

时隔四年再度登上世界杯舞台，36岁的小舒梅切尔也已步入职业生涯暮年。从1992年老彼得率队奇迹般地夺得欧洲杯冠军，到如今卡斯帕继续为镇守丹麦球门而战，这段跨越三十载的长篇童话，仍在期待最圆满的结局。

## 比分牌

法国2比1丹麦  
(第61、86分钟 姆巴佩;第68分钟 克里斯滕森)  
波兰2比0沙特阿拉伯  
(第39分钟 泽林斯基,第82分钟 莱万多夫斯基)  
突尼斯0比1澳大利亚  
(第23分钟 杜克)  
英格兰0比0美国

## 小组赛首轮上座率94%

本报讯 卡塔尔世界杯揭幕以来，球场上座率一直是西方媒体关注的焦点。当地时间11月25日，国际足联通过官网发布数据称，小组赛第一轮比赛平均上座率达94%；巴西队2比0击败塞尔维亚队一役中，卢赛尔体育场涌入88103人，成为小组赛观众人数最多的单场比赛。

此前组委会官方公布的上座数字高于球场原容纳人数，外界曾质疑卡塔尔数据造假。对此，国际足联解释称，“经证实，卡塔尔世界杯所有比赛场馆的观众容量均符合国际足联要求的标准，甚至具体容量还高于国际足联的相关场馆标准。”根据国际足联此前的要求，举办世界杯决赛、半决赛与揭幕战的场馆分别至少可容纳8万人与6万人。而本次分别担此重任的卢赛尔体育场、阿哈利夫体育场分别已扩容至88966人、68895人。

据统计，本届世界杯八个比赛场馆的观众容纳数从原先的约38万人增加至426221人，比此前增长12%。据英国媒体报道，该数据的更新是由于主办方原先为媒体和赞助商预留了很多座位，但发现这些群体的需求比预期少，因此官方此后增加了普通观众的座位数。

国际足联还在声明中称，这次世界杯已售出300万张门票，他们乐观地预测无论是现场上座率还是转播观看人数，都将比2018年俄罗斯世界杯有明显的提升。(吴雨伦)

澳大利亚1比0胜突尼斯  
“中国队克星”立头功

本报讯 (记者陈海翔)首战1比4溃败于法国队后，澳大利亚队形势相当危急。作为首轮输得最惨的亚洲区代表，他们并不被看好。不过在次轮对阵突尼斯一战中，澳大利亚以1比0取胜。继2010年击败塞尔维亚后，“袋鼠军团”时隔12年再次在世界杯中品尝胜利滋味。

比赛踢得并不精彩，突尼斯虽然技术占优，但澳大利亚人凭借强悍的身体与不惜体力的整体移动，与对手形成拉锯。比赛僵局在第23分钟被打破。澳大利亚队左路传中，皮球击中突尼斯防守球员后弹起，中锋米歇尔·杜克回头望月将球蹭入远角。这一进球是本届世界杯第50球。杜克目前效力于日本J2联赛的冈山绿雉，他也成为首位卡塔尔世界杯进球者来自次级别联赛的球员。

杜克名气不彰，个人能力同样平平，他曾在日本J1联赛效力近四年，出战80余场联赛仅有两球入账，如今在第二级别的J2联赛也算不得顶级球星。而在国际赛场，2013年他就作为新星入选澳大利亚队参加东亚四强赛，但此后整整六年都无缘国家队，直到2019年年底才重返“袋鼠军团”。在此次十二强赛中，杜克只能扮演主力中锋塔加特的备胎，一共只获两次首发，打入三球，不过在两场对阵中国队的比赛里均收获进球，堪称“中国队克星”。有趣的是，在2013年的东亚四强赛里，他同样在对阵中国队时收获一球。

## 竞彩推荐

## 日本恐难轻取对手

■本报记者 陈海翔

在2比1爆冷击败德国队的比赛中，日本队主教练森保一上半时安排的战术极为保守，下半时最后20分钟时则采取了最为激进的战术，最终他换上的替补球员包揽两个进球，实现了逆转。

前45分钟，日本队不惜放弃控球，全线收缩已方30米区域，控球率不足二成。但其实日本队的战术并没有获得如预期效果。除了一个得分的点球，德国队创造出多次机会。而在下半时中段开始摆出六名攻击手，让边锋三笘薰和伊东纯也担任边翼卫，并且在中场就展开压迫，日本队采取冒险战术也会付出代价，德国队在第69到70分钟连续四次射门，其实每次都极有可能破门，把握住其中一次，比赛的悬念其实也就所剩无几了。

日本队对哥斯达黎加一战的局势将完全不同。首战0比7惨败给西班牙，哥斯达黎加为了挽回面子，必然会在防守端做出更细致的安排。哥斯达黎加球员老化严重，日本队很可能将面对一个类似日德之战上半时的自己的对手。事实上，在世界杯历史上不乏先例，在小组赛遭遇惨败后的一场比赛，靠着全线防守迎战对手，如上一届的沙特(0比5惨败给俄罗斯后，0比1小负乌拉圭)。

此战日本队不得不摆出强攻姿态，这也与对德国的后20分钟比赛不同，届时哥斯达黎加将是控球弱方，恐怕留给日本的反击空间不会太宽广。

在首轮一红一黑的刺激下，本场比赛的亚洲指数由初始的日本-0.25球迅速攀升至-1.25球，日本可能陷于过热。综上所述，本场比赛对日本队不会轻松，看好哥斯达黎加最多输1球。

■本报记者 沈雷

2比1击败前世界冠军阿根廷，让过去近30年里一直扮演陪太子读书角色的沙特阿拉伯队，一夜间成了流量红人。媒体们在挖掘沙特足球成功的奥秘，比如如何将法国籍主帅勒纳尔在中场休息时热血训话的视频搬了出来；自媒体更关心土豪胜利后的段子，关于沙特国王赛后宣布奖励每位队员一辆劳斯莱斯的传说，在各类短视频号里流传，当然既无画面亦无出处，啄木鸟上树——全靠一张嘴。

一夜间，沙特成了热门，尽管他们此前在世界杯面对欧洲球队已是八连败，尽管这一场的对手波兰队拥有莱万多夫斯基。

只有勒纳尔的思路是清晰的。20年前，这位法国人曾在上海中远队担任主帅勒瓦尔的助手，英俊，文质彬彬。那时候没人想到，勒纳尔未来能有如此成就。在沙特之战中场休息时的训话时的他，一点都没有20年前腼腆的样子，“梅西在中场拿球，而你们站着不动！如果你们想的话，把手机拿出来，去和他合影吧！”

“更衣室吹风机”曾是弗格森们的利器，勒纳尔如今也有了许名帅的模样，除了怒吼，还有适时的冷静。“有时你(在更衣室)做同样的事，却没有效果。”勒纳尔坦言，本队击败阿根廷的“概率和八大行星连在一起差不多”，“我们只能庆祝20分钟，在对波兰时要继续保持谦逊。”

所谓谦逊，就是认真研究对手。与击败阿根廷队时一样，勒纳尔布置的战术堪称成功。三中卫与边翼卫之间的连接处是波兰队最大的防守软肋，这一连接处被沙特队充分利用，不断打出快速转移进攻。在灵巧的西亚球员的面前，高大的波兰防守队员应接不暇，开场不到20分钟，三位球员连续领受黄牌，局势岌岌可危。

勒纳尔熟悉波兰，其外祖母家在二战时从波兰逃至法国，并定居了下来；

## 憾失点球，猛攻未果，小组赛次战0比2不敌波兰

## 勒纳尔和他的沙特队赢得世界的尊重

他也曾说过，希望有朝一日自己能成为波兰队主教练。认真应战的沙特队却没有等来幸运的光临，在略占上风的上半场先失了球。沙特队防线短暂的混乱，被莱万多夫斯基抓住机会，他过了门将后倒三角回敲中路，泽林斯基轻松射门得手。

在对阿根廷时两次射正化为两个进球，而这一次，更积极被进攻的沙特队狂轰16次射门，却一一被波兰门将什琴斯尼化解，其中甚至包括一次点球。上半场补时阶段，裁判在回看VAR后送出点球判罚，上一场打进世界杯的多萨里一脚低射，被什琴斯尼侧扑挡出，随即布莱基近在咫尺的补射又被什琴斯尼的手指蹭到皮球，再度化险为夷。

沙特阿拉伯队或许提前透支了自己全部的运气，统统用在对阵阿根廷队的那一夜。尽管他们在易边后打得更出色——这与对阵阿根廷时如此相似——制造出更多威胁球门的机会，但多萨里、布莱基和马尔基等人悉数错过。节奏越打越快，比赛中的战术成分少了，运气成分更大了。球场那一边，波兰人两次反击，两次击中门框。

比赛的悬念在第82分钟被终结。莱万多夫斯基断球后推射得分，这位当今世界第一中锋终于收获自己的世界杯首球，这也是世界杯历史上的第2600球。

勒纳尔说，就在比赛前，他看到母亲发来的短信后眼泪满面，81岁的老母亲说：“祝福我的儿子全心全意地拿下比赛。”没人能怀疑勒纳尔的全心全意，只是足球并非总能遂人心愿。不过勒纳尔还没认输，“我们向世界证明了自己。我们还活着，决不能忘记这一点。”



布莱基(左)错过近在咫尺的补射，沙特队的运气着实大差。

视觉中国